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ΚΕΙΜΕΝΟ Ι: Αγγελική Καρδαρά, «Αγαπώ το θρανίο μου» 
Ειςαγωγικό ςημεύωμα: η Αγγελικό Καρδαρϊ εύναι δόκτωρ του Σμόματοσ Επικοινωνύασ και ΜΜΕ του 

Πανεπιςτημύου Αθηνών, φιλόλογοσ και τακτικό επιςτημονικό ςυνεργϊτιδα του Κϋντρου Μελϋτησ του 

Εγκλόματοσ (ΚΕΜΕ). 

 
     Μαθητϋσ μουντζουρώνουν με μανύα τα θρανύα τουσ την ώρα που ο εκπαιδευτικόσ διδϊςκει. 

Μύα πολύ ςυνηθιςμϋνη εικόνα που ςυναντϊμε ςτισ τϊξεισ των δημόςιων ςχολεύων και που 

γεννϊ ερωτόματα για την παιδεύα που δύνουμε ςτα ελληνόπουλα. Γιατύ η παιδεύα εύναι μύα 

ευρύτερη ϋννοια από την εκπαύδευςη. Η παιδεύα δεν εύναι μαθηματικϊ και αρχαύα, αλλϊ 

πολιτιςμόσ, αρχϋσ, αξύεσ και ιδανικϊ. 

     Οι μουντζούρεσ μικρών και μεγϊλων μαθητών πϊνω ςτα θρανύα τουσ κατϊ τη διϊρκεια 

μϊλιςτα τησ διδακτικόσ ώρασ εκφρϊζουν τη βαρεμϊρα τουσ, την απογοότευςη και την ανϊγκη 

να ξεφύγουν από ϋνα ςχολεύο που εγκλωβύζει τη ςκϋψη τουσ και τουσ ςτερεύ τη δυνατότητα 

να εύναι δημιουργικού. Σαυτόχρονα δεύχνουν μύα τερϊςτια ϋλλειψη ςεβαςμού, για την οπούα 

ευθυνόμαςτε εμεύσ, οι ενόλικεσ, με τα λανθαςμϋνα πρότυπα που προβϊλλουμε ςτα νϋα παιδιϊ. 

Ο ςεβαςμόσ αποτελεύ πρωταρχικό αξύα, την οπούα δυςτυχώσ οι Νεοϋλληνεσ δε μαθαύνουν ςτα 

παιδιϊ τουσ, ενδεχομϋνωσ γιατύ και οι ύδιοι αγνοούν τη ςημαςύα τησ. 

     Σο να βρομύζουν οι μαθητϋσ τα θρανύα τουσ δεύχνει την απαξύωςό τουσ για το ςχολεύο, τον 

εκπαιδευτικό και τη μϊθηςη. Μύα τϋτοια περιφρονητικό αντιμετώπιςη του ςχολεύου από τα 

παιδιϊ όχι μόνο δεν πρϋπει να περϊςει απαρατόρητη, αλλϊ οφεύλει να μασ προβληματύςει 

ςοβαρϊ. Κϊθε μουντζούρα εύναι ϋνα καμπανϊκι για εμϊσ. Σα παιδιϊ δεν αγαπϊνε το ςχολεύο, 

και αυτόσ εύναι ο λόγοσ για τον οπούο δεν αγαπϊνε τα θρανύα τουσ και τα βανδαλύζουν. Σα 

θεωρούν «ξϋνα», αλλιώσ θα τα αγαπούςαν και θα τα προςτϊτευαν, όπωσ για παρϊδειγμα 

προςτατεύουν το γραφεύο τουσ ςτο ςπύτι και τον υπολογιςτό τουσ. Αυτϊ τα νιώθουν «δικϊ» 

τουσ, γιατύ ϋχουν αξύα για τουσ ύδιουσ, και γι' αυτό αιςθϊνονται την ανϊγκη να τα 

περιφρουρόςουν. Αντύθετα, το ςχολεύο, που δεν τουσ προςφϋρει τη χαρϊ τησ δημιουργύασ, το 

περιφρονούν και το βανδαλύζουν, με τον χειρότερο κϊποιεσ φορϋσ τρόπο. Έχουν καταγραφεύ 

ακόμα και περιςτατικϊ εμπρηςμών ςχολεύων και μεγϊλησ καταςτροφόσ τουσ. 

     Σα παιδιϊ πρϋπει να αντιληφθούν ότι το ςχολεύο εύναι «δικό τουσ» και για αυτό οφεύλουν να 

το διατηρούν καθαρό και να το προςτατεύουν από κϊθε εύδουσ βανδαλιςμό. Για να το 

νιώςουν όμωσ δικό τουσ, εύναι αναγκαύο, πρώτον, οι γονεύσ να διδϊξουν ςτα παιδιϊ την ϋννοια 

ςύγχρονο μαθητικό φροντιςτόριο 
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και την ουςύα του ςεβαςμού, και δεύτερον, οι εκπαιδευτικού ςε ςυνεργαςύα με τουσ γονεύσ να 

παλϋψουν για να δώςουν ςτο ςύγχρονο, ελληνικό δημόςιο ςχολεύο τη λϊμψη που οφεύλει να 

ϋχει. Να πϊψει το ςχολεύο να εύναι ϋνασ τόποσ μύζεροσ και ςκοτεινόσ και να γύνει ϋνασ χώροσ 

χαρϊσ, δημιουργύασ και καλλιϋργειασ του πνεύματοσ. Άλλωςτε, ςτο ςχολεύο περνϊμε ϋνα πολύ 

μεγϊλο μϋροσ τησ ζωόσ μασ! 

     Εϊν δεν αγαπόςουν τα παιδιϊ το ςχολεύο και εϊν δε μϊθουν να ςϋβονται, θα 

μουντζουρώνουν τα θρανύα, θα απαξιώνουν τον εκπαιδευτικό, θα βρύζουν τον γονιό, θα 

ϋρχονται ςε ςύγκρουςη με τον ςυμμαθητό. Έχει ϋρθει, επιτϋλουσ, η ώρα να φτιϊξουμε το 

ςχολεύο του μϋλλοντοσ, το οπούο θα προϊγει την ουςιαςτικό γνώςη, το πνεύμα, τον ςεβαςμό 

και ϊλλεσ υψηλϋσ αξύεσ. Να φτιϊξουμε όλοι μαζύ ϋνα ςχολεύο όπου ο μαθητόσ δε θα βαριϋται 

μϋχρι θανϊτου και δε θα μουντζουρώνει το θρανύο του, την ώρα μϊλιςτα που ο δϊςκαλοσ 

παςχύζει να του μϊθει κϊποια πρϊγματα, αλλϊ θα ςυμμετϋχει ενεργϊ ςτη μαθηςιακό 

διαδικαςύα και θα διδϊςκεται με τρόπο βιωματικό και όχι ςτεύρο, ώςτε να αφομοιώνει τισ 

ουςιαςτικϋσ γνώςεισ. [...] 
Αγγελικό Καρδαρϊ, aggelikikardara.wordpress.com (διαςκευό) 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ ΙΙ : Ευγένιοσ Τριβιζάσ, «Το αληθινό παραμύθι τησ βίασ» 
      Ο Ευγϋνιοσ Σριβιζϊσ εύναι νομικόσ, καθηγητόσ Εγκληματολογύασ ςτο Πανεπιςτόμιο του Ρϋντινγκ και 

ςυγγραφϋασ παιδικών βιβλύων. 

 

     Η εκφοβιςτικό και επιθετικό ςυμπεριφορϊ παιδιών εναντύον ςυμμαθητών τουσ εύναι ϋνα 

πολύμορφο και πολυδιϊςτατο φαινόμενο, η ϋκταςη και η ςοβαρότητα του οπούου δύςκολα 

αναγνωρύζονται. Κυρίωσ επειδό τα θύματα φοβούνται να το εξομολογηθούν, οι δϊςκαλοι 

δυςκολεύονται να το χειριςτούν και τα ςχολεύα διςτϊζουν να το παραδεχτούν λόγω του 

αρνητικού αντύκτυπου που θα ϋχει ςτην εικόνα και ςτη φόμη τουσ. Η ςχολικό βύα ξεκινϊει από 

κοροώδευτικϋσ παρατηρόςεισ, προςβλητικϋσ εκφρϊςεισ, διαςπορϊ ψιθύρων με ςτόχο τον 

ςτιγματιςμό και αποκλειςμό του θύματοσ από ςχολικϋσ παρϋεσ, κλιμακώνεται με την 

καταςτροφό ό κλοπό αντικειμϋνων ιδιοκτηςύασ του, ςυχνϊ εκτρϋπεται ςε ςωματικό βύα. την 

αρχό απλϊ ςπρωξύματα και ςτη ςυνϋχεια ακραύεσ μορφϋσ επιθετικότητασ. 

     Η ςύγχρονη τεχνολογύα επιτρϋπει να γύνεται ο εκφοβιςμόσ διαδικτυακϊ ό με μηνύματα ςε 

κινητϊ τηλϋφωνα. κηνϋσ βύασ βιντεοςκοπούνται και διανϋμονται ευρύτατα, καθιςτώντασ την 

εμπειρύα ακόμη πιο επώδυνη για τα θύματα και οδηγώντασ τα ακόμη και ςτην αυτοκτονύα. 

     Εύναι ςφϊλμα να πιςτεύουμε ότι το φαινόμενο ξεκινϊει και ςταματϊει ςτα ςχολεύα. Έχει 

βαθιϋσ ρύζεσ και μακροπρόθεςμα καταςτρεπτικϋσ για την κοινωνύα ςυνϋπειεσ. Οι 

ςυμπεριφορϋσ παγιώνονται και επαναλαμβϊνονται ςτην οικογϋνεια, ςτον ςτρατό, ςτον 

εργαςιακό χώρο. Εγκληματολογικϋσ ϋρευνεσ δεύχνουν ότι το επιθετικό παιδύ ςτο ςχολεύο εύναι 

ο αυριανόσ ϊντρασ που θα κακοποιεύ τη ςύζυγό του. Αλλά και οι θύτεσ, ςύμφωνα με ϋρευνεσ 

του Αμερικανικού Ιατρικού υλλόγου, εύναι πολλϋσ φορϋσ θύματα ςωματικόσ τιμωρύασ, 

οικογενειακόσ βύασ και βλαπτικών επιρροών τησ τηλεόραςησ. 

     Σα ςχολεύα πρϋπει να ξεκινϊνε όχι με την υπόθεςη ότι εύναι απύθανο να ςυμβαύνουν τϋτοια 

περιςτατικϊ ςτουσ χώρουσ τουσ, αλλϊ αντύθετα ότι εύναι πολύ πιθανόν και να καταςτρώνουν 

εμπεριςτατωμϋνα ςχϋδια πρόληψησ και αντιμετώπιςησ του προβλόματοσ. Σο θϋμα πρϋπει να 

αποτελεύ αντικεύμενο ςυζητόςεων ςτην τϊξη, οι ςχολικϋσ βιβλιοθόκεσ να εφοδιϊζονται με 

παιδικϊ βιβλύα ςχετικού περιεχομϋνου, οι διϊδρομοι, οι αυλϋσ και οι δυςπρόςιτοι χώροι να 
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επιτηρούνται τακτικϊ και οι μαθητϋσ να ενθαρρύνονται να εκμυςτηρεύονται ςτουσ 

διδϊςκοντεσ τα παρϊπονϊ τουσ, πρϊγμα το οπούο βϋβαια προώποθϋτει ςχϋςη εμπιςτοςύνησ 

μεταξύ τουσ. Μια τηλεφωνικό γραμμό υποςτόριξησ και η δημοςιοπούηςό τησ θα βοηθούςε 

αρκετϊ. 

     Kαλό θα εύναι ο γονιόσ να ρωτϊει το παιδύ του πώσ του φϋρονται οι ςυμμαθητϋσ του, ιδύωσ 

αν το παιδύ βρύςκει δικαιολογύεσ για να μην πηγαύνει ςτο ςχολεύο, παραπονιϋται ςυχνϊ ότι 

εύναι ϊρρωςτο τα πρωινϊ, κϊνει ςκαςιαρχεύο, δυςκολεύεται να ςυγκεντρωθεύ ςτη μελϋτη, 

επιςτρϋφει από το ςχολεύο με γρατςουνιϋσ, μελανιϋσ, ρούχα ςκιςμϋνα ό βιβλύα 

κατεςτραμμϋνα, κλεύνεται ςτον εαυτό του, αρχύζει να ψευδύζει, δεν ϋχει όρεξη για φαγητό, 

ζητϊει παραπϊνω χαρτζιλύκι, αρχύζει να κλϋβει, φϋρεται με επιθετικό τρόπο ςτα μικρότερα 

αδϋλφια του, κλαύει τα βρϊδια ςτο κρεβϊτι ό τυραννιϋται από εφιϊλτεσ, ό προτιμϊει να κϊνει 

παρϋα με ενηλύκουσ παρϊ με παιδιϊ. Όλα αυτϊ μπορεύ να οφεύλονται ςε πολλούσ και 

διϊφορουσ λόγουσ, αλλϊ καλό θα εύναι ο γονιόσ να ερευνϊ το θϋμα διακριτικϊ και να 

επικοινωνεύ με το ςχολεύο, ούτωσ ώςτε να ενημερώνονται οι γονεύσ των παιδιών που αςκούν 

βύα και να παραπϋμπονται ενδεχομϋνωσ ςτισ κατϊλληλεσ υπηρεςύεσ. 

     Ασ μην ξεχνϊμε ότι ςυχνϊ χρόζουν βοηθεύασ όχι μόνο τα παιδιϊ τα οπούα υφύςτανται, αλλϊ 

και τα παιδιϊ τα οπούα αςκούν βύα, καθώσ και οι οικογϋνειϋσ τουσ. Επύςησ, δεν αποκλεύεται οι 

ιδιότητεσ του θύτη και του θύματοσ να ςυμπύπτουν ςτο ύδιο παιδύ. 
Ευγϋνιοσ Σριβιζϊσ 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ III : Τίτοσ Πατρίκιοσ, «Η Βία» 
     Ο Σύτοσ Πατρύκιοσ εύναι Έλληνασ ποιητόσ, πεζογρϊφοσ και μεταφραςτόσ, τησ πρώτησ μεταπολεμικόσ γενιϊσ, ο 

οπούοσ το 1994 τιμόθηκε με το Ειδικό Κρατικό Βραβεύο λογοτεχνύασ. Ένασ ςυγγραφϋασ με ϋντονη κοινωνικό 

δρϊςη, δε θα μπορούςε να μη ςχολιϊςει τα φλϋγοντα ζητόματα τησ εποχόσ και του τόπου του, όπωσ την 

δυςτυχώσ τόςο επύκαιρη Πολιτικό Βύα. Ο ύδιοσ δόλωςε χαρακτηριςτικϊ: «Προςωπικώσ ϋχω φθϊςει ςτο εξόσ να 

πιςτεύω, να νομύζω καλύτερα, ότι υπϊρχει η βύα ςε επύπεδο ατομικό ό μικροκοινωνικό, ςτην καθημερινότητϊ μασ. 

Τπϊρχει και η πολιτικό βύα, που μπορεύ να οδηγόςει ςε εξοντώςεισ τερϊςτιων πληθυςμών». 

 

Προςπαθώ να πω τα πρϊγματα 

με τ’ όνομϊ τουσ 

και κϊθε τόςο ςυναντώ 

καινούργιεσ δυςκολύεσ. 

Λόγου χϊρη να πω τη βύα, βύα, 

όχι ειρηνευτικό επϋμβαςη 

τη βύα των πλουςύων και ιςχυρών, 

ούτε αναπόφευκτεσ ακρότητεσ 

τη βύα των φτωχών και καταπιεςμϋνων. 

Με δυςκολεύουνε οι μεταλλϊξεισ 

αυτού που λϋμε αναγκαιότητα τησ Ιςτορύασ 

οι αντιςτροφϋσ ςτισ κινόςεισ των πολιτικών 

οι αναρύθμητεσ αναλύςεισ των δημοςιολόγων 

όμωσ κυρύωσ με περιπλϋκουν 

οι δικϋσ μου ερμηνεύεσ κι ενοχϋσ. 

Θα ’θελα πλϋον να πω ανοιχτϊ 
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ότι ϋφταςα να απεχθϊνομαι 

την κϊθε, όποιου και να ’ναι, βύα. 

Σύτοσ Πατρύκιοσ «Η αντύςταςη των γεγονότων», εκδόςεισ Κϋδροσ, 2000 

ΘΕΜΑ Α 
Α1.  Να παρουςιϊςετε ςυνοπτικϊ το περιεχόμενο των τριών πρώτων παραγρϊφων  (Κείμενο 

ΙΙ)  ς’ ϋνα κεύμενο 60 – 70 λϋξεων  

Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Β 
Β1. ε κϊθε ϋναν από τουσ παρακϊτω ιςχυριςμούσ να δώςετε τον χαρακτηριςμό «Σωςτό» ό 

«Λάθοσ» με βϊςη το Κείμενο Ι. Να τεκμηριώςετε την απϊντηςό ςασ παραθϋτοντασ ςχετικϊ 

αποςπϊςματα από το κεύμενο. 

Κείμενο Ι 

α. Οι μουντζούρεσ των μαθητών ςτα θρανύα τουσ δε δηλώνουν ϋλλειψη ςεβαςμού, αλλϊ 

αντύθετα τη δημιουργικότητϊ τουσ. 

β. Οι μαθητϋσ αιςθϊνονται «ξϋνο» το ςχολεύο τουσ και γι' αυτό το βανδαλύζουν. 

γ. Για να αγαπόςουν και να προςτατϋψουν τα παιδιϊ το ςχολεύο τουσ, θα πρϋπει αυτό να 

γύνει χώροσ χαρϊσ και δημιουργύασ. 

δ. Ο ςεβαςμόσ δε φαύνεται να αποτελεύ πρωταρχικό αξύα για τον Νεοϋλληνα. 

ε. Σο βρόμιςμα των ςχολικών θρανύων από τουσ μαθητϋσ δε θα πρϋπει να μασ ανηςυχεύ 

ιδιαύτερα. 

Μονάδεσ 10 

Β2.  α. «Είναι ςφάλμα να πιςτεύουμε ….. και βλαπτικών επιρροών τησ τηλεόραςησ». 
Ποιοσ ο βαςικόσ ιςχυριςμόσ του ςυγγραφϋα ςτην τρύτη παρϊγραφο του Κειμένου ΙΙ; 
(Μονϊδεσ 3) Ποιο μϋςο πειθούσ χρηςιμοποιεύ, για να τον ςτηρύξει; (Μονϊδεσ 2) Να 
δικαιολογόςετε τη λειτουργύα του. (Μονϊδεσ 5 )   
 
         β. Νομύζετε ότι ο τύτλοσ «Αγαπώ το θρανίο μου» του Κειμένου Ι εύναι κατϊλληλοσ, για 
να αποδώςει το περιεχόμενό του; (Μονϊδεσ 5 )   

Μονάδεσ 15 
Β3.  α. Ποιο ρηματικό πρόςωπο κυριαρχεύ ςτο Κείμενο ΙΙ; (Μονϊδεσ 2 ) Να δικαιολογόςετε 
την επιλογό του ςυγγραφϋα. (Μονϊδεσ 3 )   
 

         β. Να αντικαταςτόςετε από το  Κείμενο ΙΙ τισ παρακϊτω διαρθρωτικϋσ λϋξεισ – φρϊςεισ 

με ϊλλεσ ιςοδύναμεσ νοηματικϊ: Κυρίωσ, Αλλά και, ούτωσ ώςτε. (Μονϊδεσ 6) 

 

         γ. Για καθεμύα από τισ παρακϊτω τονιςμϋνεσ λϋξεισ να δώςετε μύα ςυνώνυμη χωρύσ να 

αλλϊζει το νόημα των φρϊςεων (Κείμενο ΙΙ): 

i. … καθιςτώντασ την εμπειρύα ακόμη πιο επώδυνη … 

ii. Οι ςυμπεριφορϋσ παγιώνονται … 

iii. … δυςκολεύεται να ςυγκεντρωθεί ςτη μελϋτη … 

iv. … να ςυμπίπτουν ςτο ύδιο παιδύ … (Μονϊδεσ 4) 

 

Μονάδεσ 15 
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ΘΕΜΑ Γ 
Γ1. Να εντοπύςετε ςτο Κείμενο ΙΙΙ τη ςτϊςη του ποιητικού υποκειμϋνου ςτο φαινόμενο τησ 

βύασ, ςτηρύζοντασ την απϊντηςό ςασ ςε τρεισ κειμενικούσ δεύκτεσ. Ποιεσ εύναι οι προςωπικϋσ 

ςασ ςκϋψεισ και τα ςυναιςθόματα απϋναντι ςτα ςύγχρονα φαινόμενα βύασ; (150-200 λϋξεισ). 

 Μονάδεσ 15 

ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. ύμφωνα με τα κεύμενα αναφορϊσ (Κείμενα Ι και ΙΙ) πολλού μαθητϋσ εμφανύζουν 

αποκλύνουςα ςυμπεριφορϊ, προκαλώντασ εύτε υλικϋσ φθορϋσ ςτον χώρο του ςχολεύου εύτε 

αςκώντασ διϊφορεσ μορφϋσ βύασ ςτουσ ςυμμαθητϋσ τουσ. Λαμβϊνοντασ υπόψη το 

περιεχόμενο των δύο κειμϋνων, αναλαμβϊνετε να εκφωνόςετε ομιλύα (350-400 λϋξεισ) ςε 

μαθητικό ςυνϋδριο, ςτην οπούα θα αναφερθεύτε  ςτουσ λόγουσ που προκαλούν, κατϊ τη γνώμη 

ςασ, τϋτοιεσ ςυμπεριφορϋσ και θα  προτεύνετε ςυγκεκριμϋνουσ τρόπουσ που πρϋπει να λϊβει 

το ύδιο το ςχολεύο για την αντιμετώπιςη γενικότερα τησ νεανικόσ βύασ. 

 

Μονάδεσ 30 

 

 

 

 

Ευχόμαςτε Επιτυχία!!! 


